

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің 60 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары– 13: дәстүрлерді сақтай отырып, болашақты құру» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 13: сохраняя традиции, создавая будущее», посвященная 60-летию Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина. - 2017. - Т.1, Ч.4. – С.228-230

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМА ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА

Омарханова Ж.М., Шоханов А.С.

Для выполнения своих функций государственные органы на всех уровнях управления должны располагать соответствующей финансовой базой. С этой целью в каждой стране создается разветвленная сеть бюджетов, обеспечивающая аккумуляцию денежных ресурсов регионов для финансирования их хозяйства, социальной сферы, благоустройства каждой административно-территориальной единицы, содержания законодательной власти, аппарата управления и других мероприятий. Бюджетная система - это совокупность элементов - бюджетополучателей, являющихся юридическими лицами, включая элементы, составляющие ее ядро (Минфин РК и органы местного самоуправления) и создающие системообразующие связи, т.е. движение денежных потоков к бюджетополучателям с целью своевременного и точного поступления необходимого качества и количества людских и материальных ресурсов, требующихся для стабильного существования и развития государства, включая его субъекты и местное самоуправление. Главное место в бюджетном устройстве занимает бюджетная система, представляющая собой основанную на экономических отношениях и юридических нормах совокупность всех видов бюджетов страны. Бюджетные системы разных стран отличаются своей структурой, количеством отдельных видов бюджетов, т.к. во многом зависят от их государственного устройства и ее территориального деления. Особенно это касается структуры государственного бюджета, имеющего свои национальные особенности в каждой стране. Например, в США федеральный бюджет состоит из двух частей: собственно правительственный бюджет (или федеральные фонды) и доверительные (траст) фонды. В унитарных государствах бюджетная система представляет собой совокупность бюджетов всех территориально-административных единиц и состоит из двух звеньев: государственного бюджета и бюджетов местных органов самоуправления. Например, бюджетная система Японии имеет государственный бюджет, бюджеты 47 префектур и 3255 муниципалитетов; во Франции бюджетная система состоит из центрального бюджета и бюджетов 95 департаментов, около 38 тыс. коммун. Главную роль играет государственный бюджет, с помощью которого центральные власти аккумулируют в своих руках основную часть национального дохода, перераспределяемую через финансовую систему. В современных условиях значение государственного бюджета, как было

отмечено выше, возрастает. Он широко используется для государственного регулирования экономики, социальных отношений, воздействия на различные стороны процесса воспроизводства капитала. За государственным бюджетом закреплены важнейшие доходы. На него возложены основные расходы, связанные с осуществлением государством своих функций. Это - военные, экономические, социальные расходы, оказание помощи иностранным государствам, управление государственным долгом, административные. Распределение доходов и расходов между отдельными видами бюджета закреплено в законодательном порядке.

Государственный бюджет - сводный бюджет, объединяющий республиканский и местные бюджеты без учета взаимопогашаемых операций между ними, используемый в качестве аналитической информации и не подлежащий утверждению. Согласно оперативным данным Минфина РК на конец 2008 года объем дохода государственного бюджета составил 1818,7 млрд. тенге (на 1.12.2007г. - 1180,5 млрд. тенге), затраты - 1589,1 млрд. тенге (на 1.12.2007г. - 1165,9 млрд. тенге), операционное сальдо составило 229,6 млрд. тенге. Доходы государственного бюджета в 2007 г. по сравнению с 2008 г. выросли на 201 млрд. тенге (124,5%) и впервые преодолели рубеж в триллион тенге - 1 022,3 млрд. тенге. В структуре налоговых поступлений основная доля приходится на корпоративный подоходный налог - 39,3% (680,6 млрд. тенге) и НДС - 18,7% (323,3 млрд. тенге). По указанным налогам наблюдается наибольший рост поступлений, превышающий в 2,2 раза и на 32,8%. Республиканским бюджетом является централизованный денежный фонд, формируемый за счет налоговых и других поступлений, определенных настоящим Кодексом, и предназначенный для финансового обеспечения задач и функций центральных государственных органов, подведомственных им государственных учреждений и реализации общереспубликанских направлений государственной политики. Совершенствование системы индивидуального подоходного налога на современном этапе экономического развития Казахстана является одним из важнейших приоритетов социально-экономической модернизации в Казахстане. В данной работе представлена система налогообложения индивидуального подоходного налога в Республике Казахстан и некоторых зарубежных странах. Методология, методы и подход. Мы исследовали влияние отношения индивидуальных налоговых форм (прогрессивных и плоских), а также размера налоговых ставок на неравенство доходов в выборке населения 44 стран по данным Всемирного банка. Методология Чичелева была использована для оценки степени налогового бремени и неизбежных платежей физическим лицам в зависимости от сферы его деятельности. Источниками информации исследования являются статистические данные Агентства по статистике Республики Казахстан о заработной плате, доходах и налогах, уплачиваемых населением.

Оригинальность - несмотря на огромное внимание к налоговой системе в целом, совершенствование индивидуального налога в Казахстане игнорировалось. Оценка налогового бремени, предлагаемая статья впервые

была проведена в Казахстане. Применение этого метода позволило нам доказать роль низких индивидуальных налоговых проблем неравенства в стране.

Выводы. Анализ соотношения неравенства и индивидуального подоходного налога на примере 44 стран показал, что четких отношений не существует. Социально-экономическое содержание подоходного налога с физических лиц успешно реализуется в странах, где существует эффективная система перераспределения доходов государственного бюджета, которая является хорошо развитой системой социальной защиты. Наличие широкой системы отчислений от налогооблагаемых способствует формированию так называемой социальной мобильности, когда у человека, получающего образование и качественное здравоохранение, появляется шанс перейти в более высокие социальные слои.

Правовая основа государственного регулирования процессов развития экономики и общества приобретает все большую социальную направленность, совершенствуются механизмы регулирования экономики, принципы бюджетных взаимоотношений центра и регионов, методология планирования и прогнозирования социально-экономических индикаторов развития на среднесрочную и долгосрочную перспективу. Следует отметить, что, несмотря на разногласия в позициях предпринимателей и разработчиков, проектом нового налогового кодекса предусмотрено стимулирование дальнейшего развития малого и среднего бизнеса, максимальное снижение общей налоговой нагрузки для не сырьевых секторов экономики за счет повышения экономической отдачи добывающего сектора экономики, существенное упрощение налогового администрирования и оптимизация системы налоговых льгот.

Список литературы

1. According to the data of Ministry of Finance of the Republic of Kazakhstan, 2008.
2. Ministry of National economy of the Republic of Kazakhstan, 2008.
3. Kanseitkyzy A.; IMPROVEMENT OF THE INDIVIDUAL INCOME TAX AS A PRIORITY SOCIAL AND ECONOMIC MODERNIZATION IN Kazakhstan; International Scientific Forum of the 6th Ryskulov's Readings - Socio-Economic Modernization of Kazakhstan Under Conditions of Global Financial Instability; 2012.